

2022年卡塔尔世界杯将于11月21日至12月18日举行,32支球队齐聚卡塔尔,向着代表足坛最高荣誉的“大力神杯”发起冲击。本报今起推出世界杯巡礼栏目,全面解析世界杯8个小组32支队伍,提前感受世界杯的激情。

卡塔尔队 首次参加 世界杯的东道主

据新华社香港11月1日电 2010年,2022年足球世界杯的举办权花落卡塔尔,这个来自中东的国度就此开启了一段长达12年的筹办工作。从1977年首度参加世界杯预选赛,到最终写进正赛的历史,卡塔尔人等待了45年。11月21日,世界杯的大幕将徐徐拉开,届时卡塔尔不仅会以东道主的身份笑迎八方客,还将以亚洲冠军的姿态,感受世界杯草皮的温度。

作为1934年以来第一个没参加过正赛的世界杯举办国,几乎从获得举办权开始,卡塔尔队便被认为可能是“史上最弱东道主”。但乘着筹办世界杯的东风,曾长时间在足球版图没什么存在感的卡塔尔近年来国家队取得了长足进步。2019年亚洲杯,卡塔尔队7战全胜进19球仅失1球。倒在他们脚下的,包括日本、沙特、韩国等多支亚洲豪强,强势表现令人眼前一亮。

谈到卡塔尔队近年来的成功,由本国重金打造的阿斯拜尔学院是一个绕不开的话题。阿斯拜尔学院建于21世纪初,拥有世界顶级的训练设施,足球是其规划发展的核心项目。

依靠发达的球探网络,阿斯拜尔学院在全球范围内归化“潜力股”,再加上科学的训练手段、完备的梯队体系、复合的教练团队,让卡塔尔队一跃成为西亚乃至亚洲足坛不可忽视的新兴力量。在2019年亚洲杯的冠军队伍中,有一大半球员出自阿斯拜尔学院,其主教练桑切斯原是巴塞罗那俱乐部拉玛西亚青训主教练,2006年之后在阿斯拜尔学院深耕多年,在2017年正式挂帅国家队主帅,被称为卡塔尔“足球教父”。

虽然出自以控球见长的拉玛西亚,但桑切斯并不拘泥于传控体系。在他的多年调教下,卡塔尔队形成了快速高效的“532”战术体系,在比赛中球队往往会主动放弃控球权,通过防守反击直接寻求边路突破,为前锋创造得分机会。

在桑切斯的体系中,前锋把握机会的能力尤为重要。卡塔尔队阵中,锋线“双子星”阿尔莫耶茨·阿里与阿克拉姆·阿菲夫乃球队的代表人物,正是二人的联袂演出,为卡塔尔赢得2019年亚洲杯冠军铺平了道路。其中阿里以9粒进球获得赛事金靴,他在决赛中对阵日本队时的倒挂金钩进球堪

称惊艳。阿里与阿菲夫,将和中场核心、老将海多斯一起,领衔卡塔尔队完成世界杯历史首演。

为了避免成为2010年的南非队之后又一个小组出局的东道主,卡塔尔在苦练内力的同时,还不断通过高水平的热身赛进行练兵。他们以“客串”的方式参加了美洲杯、世界杯欧洲区预选赛、北中美及加勒比地区金杯赛等多个赛事。当世界杯20年后再临亚洲,卡塔尔队的雄心可见一斑。

然而,残酷的分组形势或会给卡塔尔队的世界杯前景蒙上一层阴影。虽然贵为东道主,身处A组的卡塔尔队并没有享受到种子队所带来的“红利”。同组的“无冕之王”荷兰队不必多说,由马内率领的非洲冠军塞内加尔队纸面实力同样在卡塔尔队之上,这样一来,与厄瓜多尔队的揭幕战便显得至关重要。

想获得小组出线主动权,卡塔尔队必须要争取在首战全取三分。可以想象的主场氛围,以及“东道主首战不败定律”的“加持”,让卡塔尔队有理由期待一个满意的首秀。而这一战的最终结果,也很可能为卡塔尔队的世界杯之旅奠定基调。



卡塔尔队
球员阿尔莫耶
茨·阿里

厄瓜多尔
队球员奥雷胡
埃拉

厄瓜多尔队 能否打破世界杯 揭幕战“铁律”?

新华社广州11月1日电 在足球世界杯的历史上,东道主首战不败,是一项为人所熟知的“铁律”。11月21日,在第22届世界杯的揭幕战中,面对东道主卡塔尔,在尘封的历史洞口,厄瓜多尔队能否喊出这句“芝麻开门”?

在阿根廷教练古斯塔沃·阿尔法罗的率领下,厄瓜多尔队在南美区的2022世界杯预选赛中,以第四名晋级,排名在巴西、阿根廷和乌拉圭队之后。很多人把厄瓜多尔队的出线归功于他们的高原主场优势——在这个超过2800米海拔的球场,他们拿到了世界杯预选赛26个积分中的18个。到了接近于零海拔的卡塔尔,他们的地理优势将不复存在,在一个拥有“无冕之王”荷兰队、非洲冠军塞内加尔队和东道主卡塔尔队的小组,厄瓜多尔队被放在了小组出线的第四顺位。

但事实上,世界杯无弱旅,厄瓜多尔队仍然不容小觑。从参加世界杯经验上来说,他们在2002年第一次打入世界杯决赛圈,2006年德国世界杯闯进了16强,在八分之一决赛遭遇英格兰队,倒在了贝克汉姆的圆月弯刀之下,在世界杯名场面的

背景板中占据一席。2014年,再次晋级世界杯决赛圈的厄瓜多尔队止步小组赛。2018年缺席俄罗斯世界杯后,2022年他们再次杀了回来。而东道主卡塔尔队此前从未进入过世界杯决赛圈,虽然近年来在亚洲赛场屡有不错表现,但与厄瓜多尔队相比,他们显然缺乏站在国际足球舞台中央的经验。

从赛程来看,对于厄瓜多尔人来说,要想在本届世界杯有所作为,就必须在卡塔尔队身上拿分,而且最好是拿三分。因为此后无论面对荷兰队还是塞内加尔队,厄瓜多尔队想要拿分的难度更大。因此,厄瓜多尔队的首战就是决战,在全世界球迷的注目下,他们期待改写世界杯历史。

年轻是厄瓜多尔的最大资本。效力于布莱顿队的“00后”中场球员凯塞多现在在英超联赛正当红,面对欧洲豪门的追逐,俱乐部为其标价8500万英镑(约合7.14亿元人民币)。这名攻防兼备的天才中场,被外界认为是最有可能在世界杯“蹿红”的年轻球员之一。国际足联对他也不吝溢美之词,在官网称赞凯塞多“得到了整个世界足坛的关注”。同样效力于布莱顿队的24岁后卫埃斯图皮尼安也是少年老成,他超快的边路突击速度,也将是厄瓜多尔队的一大倚仗。

厄瓜多尔队的锋线“尖刀”是队长恩纳·瓦伦西亚,即将迎来33岁生日的他已经为国家队出战70余场,打入35球。以老带新、平均年龄25岁出头的厄瓜多尔队可能是本次世界杯年龄结构最合理的球队之一,充沛的体能和硬朗的比赛风格将为他们爆冷创造条件。

厄瓜多尔队在即将开启第四次世界杯决赛圈之旅的时候,还遇到了一个不大不小的波折——智利足协向国际足联,称代表厄瓜多尔队参加世预赛的中场球员拜伦·卡斯蒂略的参赛资格有问题,事情一度闹得沸沸扬扬。但国际足联在今年9月一纸裁定,宣布卡斯蒂略的身份有效,厄瓜多尔队的世界杯资格才尘埃落定。

正所谓虚惊一场乃人生一大幸事,不知道这个小插曲会否对厄瓜多尔队有一个额外激励,让他们在世界杯赛场上给人带来惊喜。年轻的球队从不缺少梦想,正如凯塞多在接受国际足联专访中所说:“我们希望能让全世界都来谈论厄瓜多尔。”

相关链接

2022年卡塔尔 世界杯分组

A组:卡塔尔(A1)、厄瓜多尔(A2)、塞内加尔(A3)、荷兰(A4)
B组:英格兰(B1)、伊朗(B2)、美国(B3)、威尔士(B4)
C组:阿根廷(C1)、沙特(C2)、墨西哥(C3)、波兰(C4)
D组:法国(D1)、澳大利亚(D2)、丹

麦(D3)、突尼斯(D4)
E组:西班牙(E1)、哥斯达黎加(E2)、德国(E3)、日本(E4)
F组:比利时(F1)、加拿大(F2)、摩洛哥(F3)、克罗地亚(F4)
G组:巴西(G1)、塞尔维亚(G2)、瑞士

(G3)、喀麦隆(G4)
H组:葡萄牙(H1)、加纳(H2)、乌拉圭(H3)、韩国(H4)

